

# 外交部发言人就日方涉靖国神社错误行径答记者问

外交部发言人华春莹15日就日方涉靖国神社错误行径答记者问。

有记者问:据媒体报道,8月15日,日本首相菅义伟向靖国神社供奉了香火钱。前首相安倍晋三、几个内阁成员和一些国会议员当天或几天前分别参拜了靖国神社。中方对此有何评论?

华春莹说,今天(8月15日)是日本战败并宣布无条件投降76周年纪念日。76年前,中国人民同世界人民一道,打

败了日本军国主义侵略者和法西斯主义,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。这一历史性时刻值得国际社会永远铭记!

华春莹指出,靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征,供奉有罪行滔天的14名二战甲级战犯。日本一些政要在靖国神社问题上的所作所为,是对历史正义的亵渎,也是对包括中国在内的亚洲受害国人民感情的严重伤害,再

次反映出日方对待自身侵略历史的错误态度。

“中方已通过外交渠道在北京和东京向日方严正交涉,表达强烈不满和坚决反对。”华春莹说,中方敦促日方切实信守正视反省侵略历史的表态和承诺,在靖国神社等历史问题上谨言慎行,彻底同军国主义切割,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

据新华社

## 战胜 76 年后,日本离真实历史越来越远

今年8月15日是日本战败投降76周年,日本政府像往年一样在位于东京的日本武道馆举行“全国战死者追悼仪式”。日本首相菅义伟在致辞中避而不谈日本对亚洲各国实施侵略战争和殖民统治的历史事实,更没有提到反省与道歉。此外,数名内阁成员还参拜了供奉有二战甲级战犯牌位的靖国神社。

分析人士指出,日本年年不忘纪念战争,但距离真实的战争历史却越来越远。政客喊着“和平”口号却忙于“拜鬼”,民众因为历史教育缺失变得无知。这些都再次折射出日本社会扭曲的历史观和政客虚伪丑陋的嘴脸。

### ■政客忙于“拜鬼”■

菅义伟当天首次以首相身份在“全国战死者追悼仪式”上致辞。他继承了前任安倍晋三的做法,在致辞中没有提及对亚洲国家的加害和日本的反省。至此,日本首相已连续9年未在“8·15”致辞中提及加害和反省。

与此同时,菅义伟内阁不少成员近日忙于到靖国神社“拜鬼”。日本防卫大臣岸信夫和经济再生担当大臣西村康稔13日参拜了靖国神社,其中岸信夫的参拜是日本在任防卫大臣时隔4年8个月再次参拜。“8·15”当天,又有3名内阁大臣参拜靖国神社,分别是文部科学大臣萩生田光一、环境大臣小泉进次郎、世博担当大臣井上信治,其中萩生田和小泉都是连续两年参拜。

菅义伟本人虽未参拜,但以“自民党总裁”名义送去了“玉串料”(祭祀费)。此外,前首相安倍晋三以及“大家都来参拜靖国神社国会议员之会”会长尾辻秀久、外务副大臣鹫尾英一郎、前总务大臣高市早苗、前防卫大臣稻田朋美等一些政客也都参拜了靖国神社。

中韩等遭受过日本侵略的亚洲国家已多次对日本政客参拜靖国神社表达不满和抗议。中国国防部13日就岸信夫参拜靖国神社表示,此事再次反映出日方对待侵略历史的错误态度和挑战战后国际秩序的险恶用心,中方要求日方认真反省侵略历史,时刻牢记历史教训,采取措施纠正错误,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

### ■民众史观扭曲■

不仅日本政客公然淡化、美化侵略历史,许多日本民众也严重缺乏对真实战争历史的认知,形成了扭曲的历史观。

今年8月6日和9日,日本广岛市和长崎市分别举行了原子弹轰炸纪念仪式。德国驻日使馆9日在社交媒体上发文,在对原子弹轰炸的死者表示哀悼的同时,指出日本遭到原子弹轰炸的“源头是德国和日本的民族主义和军国主义所引发的战争”。

此文一出立刻引起日本网民围攻。“怎么能把日本和德国纳粹相提并论?”“日本是被迫进行自卫战。”“日本发动战争的原因是美国对日本的经济封锁。”留言区的种种奇谈怪论令人咋舌。

日本明治学院大学国际和平研究所研究员石田隆至表示,日本一直以来正当化和美化侵略战争,蔑视和歧视被侵略国家,这反映的是日本未能承认错误、未能惩罚侵略战争责任人、未能进行全社会的真正反省。

石田指出,日本的学校教育也没有在形成正确史观上发挥作用。中小学历史课本对日本的侵略战争没有明确定性,关于加害历史的描述越来越少,学校还因授课时长限制几乎不教授近代史,通过学校教育学到的战争史除了“被空袭、被原子弹轰炸”的“被害”历史之外几乎什么也没有。像洪水一样泛滥的历史修正主义和蔑视亚洲国家的言论乘虚而入,对网络世代的年轻人产生了巨大影响。

### ■歪理暴露虚伪■

尽管在历史认识上受到亚洲受害国和国际社会批评,但日本政客对此满不在乎,还兜售一套美化侵略历史的歪理。

菅义伟在“8·15”致辞中将死于侵略战争的日军士兵描述为“担忧着祖国的未来、祈愿着家人的幸福而倒在战场上”的人,宣称日本现在的和平与繁荣是“建立在战死者宝贵的生命和苦难的历史之上”。

岸信夫在参拜靖国神社后针对可能招来的中韩等国的批评声称,“对战争英灵表达尊崇是理所应当的”。

分析人士指出,日本政客一边将“守护和平”挂在嘴边,一边却把在侵略战争中死亡的士兵尊崇为“英灵”,这体现了其声称的“和平理念”的虚伪。

这种虚伪在日本对待核武器的态度上也很明显。日本政府一直以“原子弹轰炸唯一受害国”自居,声称要在追求“无核武世界”方面发挥领导作用,但却以“安全威胁”为由拒绝签署众多无核国家参加的《禁止核武器条约》。广岛和长崎市长在今年的原子弹轰炸纪念仪式上均要求日本政府签署该条约,但菅义伟拒绝回应。

石田隆至表示,追求“无核武世界”的表态只有在与民族主义、军国主义、侵略战争诀别后才会有分量。有着被原子弹轰炸的经历,却对加入《禁止核武器条约》态度消极,这凸显出日本政府的错乱。

据新华社

## 零下 40 度能跑! 复兴号高寒动车组试跑我国最东端高铁

8月15日7时50分,牡佳高铁联调联试现场首组CR400BF-G型复兴号高寒动车组从牡丹江站缓缓驶出,这是复兴号高寒动车组首次参与牡佳高铁联调联试,也是复兴号高寒动车组首次在中国最东端高寒高铁线路试跑。

牡佳高铁位于黑龙江省东部地区,沿线经过牡丹江市、鸡西市、七台河市、双鸭

山市、佳木斯市等地,线路全长370余公里,设计时速为250公里,是目前黑龙江省境内里程最长的高铁线路。牡佳高铁联调联试指挥部方面介绍,此次试跑的时速350公里复兴号高寒动车组拥有耐低温、耐冰雪的“绝技”,可在零下四十摄氏度的环境下运行。

牡佳高铁联调联试自6月10日启动以来,分别进行了动车组逐级提速试验、信号

系统测试试验等内容,经过轨道、通信、灾害监测等系统的动态检测和调试,使各系统和整体系统功能得到了优化。目前,动态检测试验已基本完成,满足试运行条件。

铁路部门介绍,牡佳高铁联调联试结束后,将转入运行试验阶段,为后续全线开通运营奠定基础。

据新华网

千元电器成“破烂”?!  
一键预约免费上门  
让它们变“废”为宝



如今,我们的生活离不开各种家用电器,不过,家用电器给我们带来便捷的同时,也带来了一个困扰很多人的问题:更新换代太快,废旧家电该如何处理呢?

“一般我们在买电器的时候,厂家会回收,不回收的话,我有时候找收废品的,然后卖掉。”消费者何雪告诉记者。

记者在采访中了解到,废旧家电往往体积大,搬运难,而且需要专业的拆解,不少废品回收人员都表示,除去运输和人力成本,回收一台冰箱,最多只能挣十五到二十元钱,而一台旧电视平均只能挣五块钱。微薄的利润成为废旧家电无人回收的重要原因。然而,随着电器更新速度的加快,废旧电器回收的需求也在不断增加,这也催生了一批提供专业家电回收服务的互联网平台。

家住杭州的张军君,这几天买了一台新电脑,为了处置闲置下来的旧电脑,她在手机上预约了一家互联网公司的废旧家电回收服务。下单不久,就有回收人员免费上门拆卸搬运。

回收上来的每一台废旧家电,工作人员还会为它贴上一个二维码,扫一扫就能知晓来源和去处。

浙江某互联网废旧电器回收企业工作人员计刚告诉记者:“这个订单是哪个服务站,几点几分订单完成的,以便以后追溯。”

回收的废旧电器积累到一定量时,就会被统一运送到企业的分拣中心,随后送到拆解中心进行拆解处理。

从废旧电器中拆解出的各种金属原料,经过有效的加工再利用,可以变废为宝。在刚刚闭幕的东京奥运会上,冠亚军所获得的奖牌,正是由此而来。据东京奥组委介绍,日本早在2017年4月就发起了“利用城市矿山制造奥运奖牌”计划,并为此回收了约78985吨小家电和621万部旧手机,从中提炼出约32公斤纯金,约3500公斤纯银以及约2200公斤铜,一共制造了2500块奥运奖牌。

废旧家电有效回收可以变废为宝,但处理不好就会对环境造成极大污染,为了打通废旧家电回收的堵点,近期,国家发改委等三部委联合发布通知,鼓励生产企业开展废旧家电逆向回收。

此外,很多城市也在做出新的尝试,例如北京市部分地区已经开始试点“拼单清运”有偿回收的方式,清理大件“桶外垃圾”。希望废旧家电回收的堵点能够及早被疏通,生产企业可以早些承担起废旧家电处理者的角色,让更多的资源可以再次得到有效利用。

据央视财经